

退役返乡开民宿 焕新老宅引客来

退役军人周国栋打造田园民宿守护老家的根 在新赛道延续军人价值



周国栋分享创业心得。

在奉献中淬炼青春

从小怀揣从军梦想的周国栋,在2011年冬季来到了军营,成为了北京某部的一名战士。在部队的5年,是周国栋青春中最深刻淬炼。服役期间,他先后荣获优秀士兵、优秀共产党员等荣誉以及多次嘉奖。

2016年退役后,周国栋选择投身国防教育事业。他先是在青岛恒星学院工作近两年,随后回到母校城阳区职业教育中心学校,担任国防教育辅导员。“当时学校正在争创国防教育示范校,需要退役士兵负责学生管理和国旗护卫队建设。”周国栋从零开始组建团队,带领平均年龄16岁的学生国旗护卫队,完成了青岛市中学生田径运动会的升旗任务,此外,周国栋带领学生在山东省国防教育大赛中斩获中职组第一名。

“看着学生们从青涩到挺拔,像军人一样严守纪律,我仿佛看到了当年的自己。”周国栋说。2023年,在周国栋的带领下,城阳区职业教育中心学校成为全省唯一一所获评“国防教育示范校”的中职学校。

一砖一瓦筑田园梦想

周国栋的老家在崂山区王哥庄街道仰口景区附近,爷爷留下的宅基地闲置了20多年。“小时候在这里住过,对院子有很深的感情。”周国栋告诉记者,看着村里不少老宅荒废,他心里总觉得可惜。2023年,周国栋决心让这片土地重新焕发生机,为此他放弃了稳定的工作,返乡开了一间民宿。

“起初,很多人不看好,说院子太小,投入可能收不回来。”但周国栋有自己的坚持:“这不是单纯的投资,是想把老家的根留住。”为了节省成本,他和父亲一起动手,从前期的破拆、垃圾清理,到后期的管道改造、庭院装饰,几乎亲力亲为。“地面要往下挖30厘米铺地暖,底下全是大石头,我和父亲一点点凿开、清运,手上磨出了厚厚的茧。”



周国栋将崂山老宅改造为“乡涧一宿”民宿。

子。”周国栋说。

为了设计出既有乡土气息又符合现代需求的民宿,周国栋特意跑到贵州、云南考察,看当地民宿如何将传统建筑与现代生活结合。“云南的院子讲究‘一步一景’,贵州的老宅保留了木构原貌,这都给了我启发。”他没有请专业设计师,而是和做设计的朋友线上沟通,凭着一张平面图和脑海中的构想,边施工边调整。“洗手间要干湿分离,厨房要保留农家灶台的感觉,房间窗户要能看到远处的山景……”这些细节,他都反复琢磨。

院子里的每一处装饰,都藏着周国栋的巧思:栅栏是他和父亲亲手钉的,地上的石子是从市场买回后自己铺的,墙角的花草是根据崂山气候精心挑选的。“以前这里种着樱桃树、山楂树,为了让客人能看到山景,我忍痛移走了,改种低矮的花灌木。”8个月的时间,老宅从破败不堪变成了如今的模样:两间客房温馨雅致,厨房连着小院充满烟火气,院子里的石板路通向后花园,躺在床上能看到远处的山景。

创业路上,青岛市退役军人事务局的扶持政策给了他关键助力。“退役后一直关注青岛市退役军人事务局的微信公众号,了解到有创业贷款政策。”周国栋告诉记者,他通过街道的“红色帮办员”对接,提交了相关材料,不到一个月就办好了3年20万元的免息贷款。“这笔钱帮我解决了资金周转问题,还省了近2万元的利息。”周国栋表示,王哥庄街道工作人员多次上门解读政策,帮他协调各个部门,让他感受到了“退役军人创业不是孤军奋战”。

2023年底,“乡涧一宿”民宿正式开业。小院虽只有两间客房,却处处透着家的温暖:空气能地暖保证冬季温暖,厨房提供厨具方便客人自己做饭,院子里的烧烤架能满足聚餐需求。“我想打造的不是标准化的酒店,而是像朋友家一样的地方。”周国栋在抖音和视频号上记录改造过程,逐渐积累了一批粉丝,不少客人看了他的视频,专程来体验这份“手工打造的田园生活”。

做好民宿里的“小事”

走进“乡涧一宿”,记者最直观的感受就是“干净”——地板擦得发亮,床单被褥平整如新,连厨房的调料瓶都摆得整整齐齐。“这是部队里养成的习惯,内务标准刻在骨子里了。”周国栋表示,在部队时每天检查卫生、整理内务,如今经营民宿,这份严谨变成了对服务的极致追求。

“客人几点到?有没有老人小孩?要不要准备婴儿床?”这些细节周国栋都会提前跟客人确认。冬季,他会提前两小时打开空调,调整到适宜温度;夏季,他会提前在小院点好驱蚊香……“以前在部队保障活动,要预判每一个可能出现的问题,现在做民宿也是一样,得站在客人的角度想需求。”

这种“预判思维”,让周国栋的服务总能超出预期。有一次,一对老年夫妇来住店,老太太腿脚不便,他提前在门口帮忙拿行李,还准备了便携坐凳;有客人想体验农家生活,周国栋便带着去后山挖野菜,教他们辨认崂山的草药;冬天客人来住,他会准备好铜锅火锅,围炉聊天的氛围格外温馨。“很多客人说,在这里住像在亲戚家一样自在,这是我最想听到的评价。”周国栋表示,他的客户大多是家庭游客或喜欢安静的游客,回头客占比很高。有位客人每年来青岛,都会住在这里,说“院子里的青蛙叫,让他想起了小时候的夏天”。周边民宿老板们表示,周国栋的小院“自带流量”。其实这份流量,源于他把军旅生涯中的“大事标准”,落实到了民宿经营的“小事”里。“部队教会我,把简单的事做好就是不简单。铺床叠被、打扫卫生、解答疑问,这些事做好了,客人自然会感受到诚意。”周国栋说。

“很多人问我,放弃稳定工作后悔吗?”站在院子里,看着阳光下客人孩子追逐嬉戏的身影,周国栋笑着摇头:“在这里,我既能守护老家的根,也能延续军人的价值,这就是最好的选择。”

/ 延伸 /

山海间守护生命

在周国栋的民宿书房里,挂着一面墙的照片,当中除了有他服役时的照片,还有他退役后参与公益救援的留影。“退役后,我总想做点有意义的事,救援队员这个身份让我找到了延续军人使命的方式。”

2017年,周国栋通过战友对“青岛红十字搜救队”有了深入了解。这支由退役军人、医护人员等组成的公益组织,常年在崂山开展山地救援、水域救援,还参与过国内外重大灾害救援。加入青岛红十字搜救队后,周国栋参与过几十次救援任务。“我们的队长也是退役军人,队伍管理像部队一样严格,我一下子就找到了归属感。”最让他难忘的,是去年的一次夜间救援。一对夫妻在野山迷路,被困在半山腰,天黑后气温骤降,情况危急。周国栋和队友们第一时间赶到现场,作为先遣小组成员,他背着绳索在前面开路,脚下是湿滑的岩石,身边是陡峭的悬崖,只能借着头灯的光缓慢移动。“当时脑子里只有一个念头:赶紧找到人。”找到被困者时,这对夫妻已经冻得瑟瑟发抖,周国栋一边安抚他们的情绪,一边用绳索固定保护,一步步将人护送下山。

“第二天白天再去看那条路,才发现山坡很陡,感觉坡度接近70度,当时根本顾不上害怕,贴着岩壁双手双脚往上爬。”周国栋表示,救援结束后,被困者家属送来锦旗,上面写着“救命之恩,永生难忘”,那一刻他明白了这份公益事业的意义。如今经营民宿再忙,周国栋也从未缺席救援队的训练和任务。“民宿是我的事业,救援是我的责任,两者不冲突。”有客人知道周国栋的救援经历,会好奇地问起,他总是笑着说:“穿上救援服,我是守护生命的队员;脱下救援服,我是经营民宿的店主,但心里的那份责任感,从来没变过。”

从一名战士到民宿创业者、公益救援队员,周国栋的人生角色在变,但军人的底色从未改变。他用5年军旅生涯的淬炼,在崂山的青山绿水间,筑起了一座有温度的小院,也筑起了属于自己的“新战场”。

青岛早报/观海新闻记者于健 受访者供图